实验八   鳞片的观察、年龄鉴定
           及鱼类生长的推算

1、 实验目的

1、通过鳞片观察，了解盾鳞和骨鳞的基本结构；骨鳞中侧线鳞及棱鳞的形态构造。

2、了解年龄的形成过程。学习鉴定鱼类年龄的方法。

3、利用鳞片，推算鱼类的生长。

二、实验材料与用品

1、实验材料：鳞片结构观察材料--盾鳞（鲨类） 骨鳞（鳓 鲥 鲤 鳗鲡 鳕 鲈及鲐类的鳞片）；年龄鉴定与生长推算材料--鲤鱼或鲢鱼。

2、实验用品：生物显微镜  体视显微镜  解剖针  镊子  台称  尺  分规  解剖刀  剪刀  载玻片  吸管  NaOH或KOH  甘油 

三、鳞片的制作与观察
（一）制作方法

1、盾鳞：取浸制鲨类标本，在背鳍下方，切割一小片皮肤，放入100ml烧杯中，加半杯水，再加入NaOH或KOH一小勺，放在电炉或煤气喷灯上加热煮沸，直到皮肤溶解为止，此时盾鳞从皮肤上脱落下来，沉淀于溶液底部，倒去上层碱液加入清水，冲洗数次，然后将甘油与水配制成1：2溶液，盾鳞可放此溶液中保存。

2、骨鳞：鳞片取自鱼体背鳍下方侧线上方的位置，此区鳞片形状较典型，磨损也少。鳞片表层通常有粘液及皮肤覆盖，故需先放入碱性溶液中浸泡24小时，然后取出用清水漂洗干净，吸干水份，最后压在两载玻片中，载玻片两端用胶纸或胶布固定。

（二）鳞片结构观察

1、盾鳞：用吸管吸取几颗已分散的盾鳞，放置载玻片上，用低倍显微镜观察。外形上分两部分，露在皮肤外面，且尖端朝后的部分为棘突；埋在皮肤内面部分为基板；棘突外层覆以类珐琅质，内层为齿质，中央为髓腔；基板底部有一孔，神经和血管由此通入。盾磷为软骨鱼类所特有。

2、骨鳞：为真骨鱼类所有。每一鳞片分为上下两层，上层为骨质层，比较脆薄，为骨质组成，使鳞片坚固；下层柔软，为纤维层，由成层的胶原纤维束排列而成。表面可分四区：前区，亦称基区，埋在真皮深层内；后区，亦称顶区，即未被周围鳞片覆盖的扇形区域；上、下侧区分别处于前后区之间的背腹部。表面结构有骨质凹沟的鳞沟（辐射沟），骨质层隆起线的鳞嵴（环片）及鳞中心位置的鳞焦。依后区鳞嵴的不同结构可将骨鳞分成圆鳞与栉鳞。

①圆鳞：后区边缘光滑，如鲱形目、鲤形目等鱼类具有。依结构的不同又可分三种类型：①鲤型鳞，整个鳞片表面都有鳞嵴环绕中心排列，后区鳞嵴常变异成许多瘤状突起。鳞焦偏于基区或顶区。鳞沟辐射状或仅向基区或顶区辐射，许多鲤科鱼类属之，如鲤的鳞。②鲱型鳞，鳞嵴作同心圆排列，而鳞沟呈波纹状平行排列，故鳞嵴与鳞沟几直角相交，见于鲱科鱼类，如鲥、太平洋鲱等。③鳕型鳞，鳞嵴呈小枕状，沿鳞焦作同心圆排列，鳞焦偏基区，鳞沟向四区辐射排列，如鳕科鱼类。

②栉鳞：后区缘具齿状突起，手感粗糙。鳞沟仅向基区辐射。鳞焦偏顶区，如鰭科的鲈。

③侧线鳞：侧线鳞是被侧线管所贯穿的鳞片，从头后纵列至尾基，外观呈点线状，其数目是分类依据之一。侧线管在基区开口于外表面，在顶区开口于内表面。观察时可用一条黑细线穿入前后侧线鳞的侧线管中。

④棱鳞：鲽科大多数鱼类侧线上的鳞，中央纵嵴状隆起，鳞片近菱形，后缘尖突。此外鲱科鳓属等鱼类腹部正中的鳞片呈V形，下后缘尖突，腹缘锐尖；匀称棱鳞。

⑤年轮：鱼类在生长过程中鳞片也随着生长而变化鳞嵴间距或形状，生长缓慢时鳞嵴相互接近，或中断或改变走向；每年周而复始形成年轮。鲤科鱼类鳞片在两侧区相邻鳞嵴改变走向，呈U型和O型鳞嵴，相交且相切，形成切割型年轮。鲱科鱼类鳞峭出现波纹断裂的年轮特征。

四、年龄鉴定与生长推算

1、生长率：指鱼在一年中所增加的体长（或体重）。
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n：表示鱼在以往任何年的长度。

Rn：表示与Ln 相应的年份的龄长，即相对应年份的鳞片长度。

L：表示鱼体的实际长度。

R：表示整个鳞片的长度。

2、丰满度：指鱼体重量的增长程度
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K：丰满度系数。

g：鱼体重量（以克为单位） 

L：鱼体长度（以毫米为单位）
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五、作业
1、绘出鱼类盾鳞、骨鳞的形态图。

2、鉴定鲤鱼的年龄，推算该鱼在不同年龄时的体重。
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